
判断正误练习

判断下面说法是否正确，如果并说明原因。

（1）[image: image1.wmf]R)

ai(a

Î

是纯虚数；

（2）在复平面内，原点也在虚轴上；

分析：先判断正误，若错误考虑如何纠错？或直接改正或举反例试之。

（1）错误。因为当[image: image2.wmf]0

a
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时，不是纯虚数。

（2）错误。因为原点不在虚轴上。

探究性问题

已知关于[image: image3.wmf]x

的方程[image: image4.wmf](
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有实根，求实数[image: image5.wmf]m

的取值。　
分析：注意不能用判别式△来解。
如：∵ 方程有实根
∴ [image: image6.wmf](
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错误的原因是虚数不能比较大小，因此涉及到大小问题的概念和理论如与不等式有关的判别
解：设方程的实根为x0，则
[image: image7.wmf](
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整理得：[image: image8.wmf](
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由复数相等的条件知：

[image: image9.wmf]2
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复数的分类例题

例 实数[image: image10.wmf]a

分别取什么值时，复数[image: image11.wmf]i
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是（1）实数（2）虚数（3）纯虚数。

解：实部[image: image12.wmf]3
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，虚部[image: image13.wmf])
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（1）当[image: image14.wmf]5
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时，Z是实数；（2）当[image: image15.wmf]5
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，且[image: image16.wmf]3
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时，Z是虚数；（3）当[image: image17.wmf]2
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或[image: image18.wmf]3
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时是纯虚数．

复数的相等例题

例 设[image: image19.wmf]i
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（[image: image20.wmf]R
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），[image: image21.wmf]i
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，当[image: image22.wmf]m

取何值时，（1）[image: image23.wmf]2
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；（2）[image: image24.wmf].
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分析：复数相等的充要条件，提供了将复数问题转化为实数问题的依据，这是解复数问题常用的思想方法，这个题就可利用复数相等的充要条件来列出关于实数[image: image25.wmf]m

的方程，求出[image: image26.wmf]m

的值．

解：（1）由可得：
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解之得[image: image28.wmf]4
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即：当[image: image29.wmf]4
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时[image: image30.wmf].

2

1

z

z

=


（2）当[image: image31.wmf]0

1

¹

z

可得：
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复数与复平面上的点的对应关系的例题

例 设复数[image: image36.wmf]bi
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和复平面的点Z（[image: image37.wmf]b
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,

）对应，[image: image38.wmf]a

、[image: image39.wmf]b

必须满足什么条件，才能使点Z位于：（1）实轴上？（2）虚轴上？（3）上半平面（含实轴）？（4）左半平面（不含虚轴及原点）？

分析：本题主要考查复数[image: image40.wmf]bi
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与复平面的点Z（[image: image41.wmf]b
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）建立一一对应的关系．

解：（1）[image: image42.wmf]0
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（2）[image: image43.wmf]0
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且[image: image44.wmf]0
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（3）[image: image45.wmf]0
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（4）[image: image46.wmf]0
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求点的轨迹的例题

例  已知关于t的一元二次方程[image: image47.wmf])
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（1）当方程有实根时，求点[image: image48.wmf])
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的轨迹方程．

（2）求方程的实根的取值范围．

思路分析

（1）本题方程中有[image: image49.wmf]y

x

t
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三个未知数由复数相等的充要条件能得到两个等式，而结论是要求动点[image: image50.wmf])

,
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的轨迹方程，联想到解析几何知识，求[image: image51.wmf])
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的轨迹方程就是求关于[image: image52.wmf]y
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的方程，于是上面的两个等式正是轨迹方程的参数形式，消去参数t，问题得解

（2）由上面解答过程中的②知[image: image53.wmf]0
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可看作一条直线，由③知[image: image54.wmf]2
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是一个圆，因此求实根t的范围可转化为直线与圆有公共点的问题．

解答

（1）设实根为t，则[image: image55.wmf]0
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即[image: image56.wmf]0
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根据复数相等的充要条件得[image: image57.wmf]î
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由（2）得[image: image58.wmf]x
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代入（1）得[image: image59.wmf]0
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即[image: image60.wmf]2
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∴所求点的轨迹方程为[image: image61.wmf]2
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，轨迹是以（1，－1）为圆心，[image: image62.wmf]2

为半径的圆．

（2）由（3）得圆心为（1，－1），半径[image: image63.wmf]2
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直线与圆有公共点，则[image: image64.wmf]2
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即[image: image65.wmf]2
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    ∴[image: image66.wmf]0
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故方程的实根的取值范围为[image: image67.wmf][
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思维诊断

此题涉及到复数与解析几何的知识，综合性较强，学生往往不易入手，审题不到位，且有畏惧心理，是思维受阻的主要因素，在第（2）题求实根的取值范围时还可由（1）（2）消去y建立关于实数x的二次方程，用判别式[image: image68.wmf]D

求出t的范围．同时通过本题，同学们要进一步认识，把复数问题转化为实数问题求解的必要性，这是解决有关复数与方程问题惯用的手法，要切实掌握好．

复数相等的例题2

例  已知x是实数，y是纯虚数，且满足[image: image69.wmf]i
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思路分析

因为y是纯虚数，所以可设[image: image70.wmf])
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，代入等式，把等式的左、右两边都整理成[image: image71.wmf]bi
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形式后，可利用复数相等的充要条件得到关于x与b的方程组，求解后得x与b值．

解答

设[image: image72.wmf])
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代入条件并整理得

[image: image73.wmf]i
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由复数相等的条件得[image: image74.wmf]î
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  ∴[image: image76.wmf].
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思维诊断

一般根据复数相等的充要条件，可由一个复数等式得到两个实数等式组成的方程组，从而可确定两个独立参数，本题就是利用这一重要思想，化复数问题为实数问题得以解决．在解此题时，学生易忽视y是纯虚数这一条件，而直接得出等式[image: image77.wmf]î
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进行求解，这是审题不细所致．

复数相等的例题3

例  已知关于x的方程[image: image78.wmf]0
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有实根，求这个实根以及实数k的值．

思路分析

方程的实根必然适合方程，设[image: image79.wmf]0
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为方程的实根，代入整理后得[image: image80.wmf]0
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的形式[image: image81.wmf])
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．由复数相等的充要条件，可得关于[image: image82.wmf]0
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与k的方程组，通过解方程组便可求得[image: image83.wmf]0
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与k．

解答

设[image: image84.wmf]0
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是方程的实根，代入方程并整理得

[image: image85.wmf]0
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由复数相等的条件得[image: image86.wmf]î
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解得[image: image87.wmf]ï
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∴方程的实根为[image: image89.wmf]2
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思维诊断

学生易给出如下错解：∵方程有实根，∴[image: image93.wmf]0
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或[image: image95.wmf]3
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．这是由于错把实系数一元二次方程根的判别式运用到了复系数一元二次方程中，事实上，在复数集内解复系数一元二次方程，判别式[image: image96.wmf]D

不能够判断方程有无实根，这一点后面还会提到．因此，解关于方程有实根的问题，一般都是把实根代入方程，用复数相等条件求解．

复数的分类例题

例  m取何实数时，复数[image: image97.wmf]i
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（1）是实数？（2）是虚数？（3）是纯虚数？

思路分析

本题是判断复数在何种情况下为实数、虚数、纯虚数．由于所给复数z已写成标准形式，即[image: image98.wmf])
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，所以只需按题目要求，对实部和虚部分别进行处理，就极易解决此题．

解答
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∴[image: image101.wmf]5
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∴当[image: image104.wmf]5
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∴当[image: image108.wmf]3
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思维诊断

研究一个复数在什么情况下是实数、虚数或纯虚数时，首先要保证这个复数的实部、虚部是有意义的，这是一个前提条件，学生易忽略这一点．如本题易忽略分母不能为0的条件，丢掉[image: image110.wmf]0
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，导致解答出错．

